

# К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

## 40 ЛЕТ СОВЕТСКОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ТАТАРИИ

*Р. Ю. ЯРМУХАМЕТОВА,  
зам. министра здравоохранения ТАССР*

С огромным подъемом народы Советского Союза и все прогрессивное человечество отпраздновали 40-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Вместе со всем народом отметила знаменательный юбилей Советской власти многотысячная армия медицинских и санитарных работников нашей республики.

Среди славных достижений нашего народа видное место занимают успехи по охране здоровья населения. Советское государство ассигнуует большие средства для решения этой задачи и проводит широкие оздоровительные мероприятия, составляющие прочную основу профилактического направления советской медицины.

Как известно, Коммунистическая партия и великий Ленин с самого начала революционной деятельности, наряду с другими жизненно важными вопросами, огромное внимание уделяли проблеме народного здоровья.

Великий Ленин подходил к вопросам здравоохранения как к социальной проблеме, постоянно связывая их со способом производства, с экономическим и политическим строем общества, рассматривая их как неотъемлемую часть общих задач рабочего класса и крестьянства.

Истоки советского здравоохранения и разрешение его главных принципиальных проблем мы находим в программных документах нашей партии. Так, еще в проекте программы партии 1895 года, составленной Лениным, уделялось большое внимание народному здравоохранению, а в программе партии, принятой II съездом РСДРП в 1903 году, мы видим конкретные требования, направленные на сохранение здоровья трудящихся масс<sup>1</sup>.

Подчеркивая важность этих требований, В. И. Ленин тогда писал, что они необходимы в интересах охраны рабочего класса от физического и нравственного вырождения, а также в интересах повышения его способности к борьбе за свое освобождение<sup>2</sup>.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции вопросы здравоохранения были наиболее четко сформулированы в программе Коммунистической партии, принятой на VIII съезде в 1919 году. В ней указывалось: «В основу своей деятельности в области охраны народного здоровья Российская Коммунистическая партия полагает прежде

<sup>1</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК, ч. 1, стр. 41.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 6, стр. 14.

всего проведение широких оздоровительных и санитарных мер, имеющих целью предупреждение развития заболеваний»<sup>1</sup>.

Эти требования программы партии определили существо работы советского здравоохранения, указали ему главный путь — путь действенной профилактики.

Величайшим событием в жизни нашего народа и простых людей всего мира явился исторический XX съезд КПСС, решения которого ныне успешно претворяет в жизнь советский народ. XX съезд КПСС выдвинул перед медицинскими работниками страны новые большие задачи и определил путь, по которому должны развиваться медицинская наука и практика советского здравоохранения.

Руководствуясь этими указаниями Коммунистической партии, советское здравоохранение за 40 лет добилось огромных успехов. Об этом свидетельствуют ежегодный рост сети медико-санитарных учреждений, увеличение численности медицинских кадров.

Значительно снижены заболеваемость и смертность. Общая смертность населения в СССР по сравнению с 1913 годом снизилась в 3,6 раза, и теперь она гораздо ниже, чем в Англии, США и ряде других капиталистических стран. Средняя продолжительность жизни в нашей стране примерно в 2 раза превышает среднюю продолжительность жизни в дореволюционной России.

Значительно снижена заболеваемость инфекционными болезнями, а некоторые из них ликвидированы полностью.

Немалых успехов в области здравоохранения добились и медицинские работники ТАССР.

До Октябрьской революции бывшая Казанская губерния представляла отсталую в экономическом, бытовом и культурном отношении национальную окраину царской России, где трудящиеся беспощадно эксплуатировались русской и татарской буржуазией и помещиками. В санитарном отношении старая Татария была одной из наиболее неблагополучных местностей страны.

Так, накануне первой мировой войны общая смертность в губернии составляла 29,5 на 1.000 населения, а детская смертность — 34 на 100 родившихся.

Медицинская помощь населению была недостаточной и малодоступной, а в сельских местностях к тому же и малоквалифицированной.

Расходы на медицинское обслуживание населения не превышали 71 копейки в год на человека. На один врачебный участок приходилось более 40,5 тысяч человек при радиусе обслуживания в 16,6 версты.

В 1913 году на территории современной Татарии насчитывалось 379 врачей и 527 средних медицинских работников, из них татар — 2 человека.

Неблагополучно было и в самом городе. Казань, являвшаяся центром Поволжья и имевшая медицинский факультет старейшего в стране Казанского университета, насчитывала всего лишь 10 больниц на 650 коек, из которых 150 приходилось на долю частных лечебниц.

Исключительно плохо было поставлено стационарное обслуживание детского населения гор. Казани. Лечебную помощь детям оказывал небольшой стационар, принадлежавший «Обществу попечения о бедных и больных детях».

Внебольничная помощь была в зачаточном состоянии. Специализированная медицинская помощь оказывалась лишь в платных частных лечебницах. Среди населения были широко распространены оспа, тубер-

<sup>1</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК, ч. 2. стр. 420.

кулез, периодически вспыхивали эпидемии и других инфекций, которые уносили в могилу тысячи людей.

Все это явилось результатом слабого развития медицинской помощи и лечебной сети, а также крайне низкого жизненного уровня трудящихся масс, особенно «инородцев», находившихся под двойным гнетом и подвергавшихся бесчеловечной эксплуатации.

После Великой Октябрьской социалистической революции коренным образом изменились экономические, культурные и бытовые условия страны. На основе ленинской национальной политики стало возможным свободное развитие ранее угнетенных национальностей и уничтожение тяготевшей над ними вековой хозяйственной и культурной отсталости. Народы нашей страны стали получать бесплатную и квалифицированную медицинскую помощь.

Несмотря на неблагоприятные условия развития здравоохранения, в первые годы Советской власти в стране проводилась большая работа по созданию новых форм медицинского обслуживания и по расширению сети лечебно-профилактических учреждений.

В 1920 году в республике насчитывалось уже 3722 койки, а число фельдшерско-акушерских пунктов с 46 (в 1913 году) увеличилось до 63. Число врачей составляло 200 человек, фельдшеров — 709.

Были созданы венерологические и противотуберкулезные диспансеры, положившие начало организованной борьбе с туберкулезом и венерическими заболеваниями; развернули работу центральная малярийная и санитарно-эпидемиологические станции, институт вакцин и сывороток, дом санитарного просвещения. Создаются первые здравпункты, женские и детские консультации, ясли, санатории для детей, дома охраны материнства и младенчества, школьные амбулатории и другие лечебные учреждения.

Широкую популярность приобретает амбулаторно-клиническая помощь не только в гор. Казани, но и в районных центрах. Постепенно стали развиваться специализированные формы медпомощи, когда помимо хирургов, терапевтов, акушеров-гинекологов, зубных и санитарных врачей, на селе появились педиатры, рентгенологи, физиотерапевты, фтизиатры, окулисты, венерологи.

Все более широкое применение стали получать электро-светолечение, гидропроцедуры, грязелечение и рентгенопомощь. Получило распространение переливание крови.

Рентгеновские кабинеты, физиотерапевтические установки, клинико-диагностические лаборатории становятся неотъемлемой частью как стационаров, так и учреждений внебольничной помощи. С тридцатых годов в республике появляются первые санитарно-эпидемиологические станции, которые явились базой санитарно-оздоровительных и противоэпидемических мероприятий.

С 1936 г. стала функционировать санитарная авиация, сделавшая доступной неотложную медицинскую помощь самым отдаленным местностям республики.

Огромный вклад внесли медицинские работники республики в дело оказания помощи раненым солдатам и офицерам Советской армии в суровые годы Великой Отечественной войны.

В Казани и других городах республики функционировали десятки госпиталей, в которых наши врачи своим героическим трудом восстанавливали боеспособность воинов Советской Армии.

В послевоенные годы трудящиеся Татарской республики, как и весь советский народ, добились огромных успехов во всех областях хозяйственного и культурного строительства. На фоне этого общего подъема мы видим неуклонный рост здравоохранения в Советской Татарии.

Министерство здравоохранения ТАССР в своем ведении ныне имеет 266 больниц и диспансеров на 17200 коек, 1520 фельдшерско-акушерских пунктов.

Планом на 1958 год предусмотрено довести число больничных коек до 18000.

Возросли ассигнования на здравоохранение: по сравнению с 1913 годом бюджет республики увеличился в 170 раз и составил в этом году около 350 миллионов рублей. В республике работает многотысячная армия медицинских работников — это позволяет не только приблизить к населению медицинскую помощь, но и неуклонно повышать ее качество.

В республике имеется 9 детских санаториев, 3 санатория для взрослых — грязевой курорт «Бакирово», кумысолечебница «Ютаза», противотуберкулезный санаторий «Каменка». Большой популярностью среди трудящихся Татарии пользуются дома отдыха на Волге и Каме: «Морквации», «Васильево», «Шеланга», «Берсуг». Расширилась сеть аптечных пунктов; выросли и фармацевтические кадры.

Большую роль в развитии советского здравоохранения в Татарской республике сыграли Казанский медицинский институт и институт усовершенствования врачей имени В. И. Ленина, институт ортопедии, травматологии и восстановительной хирургии, институт эпидемиологии и гигиены.

В этих институтах плодотворно работают крупные коллективы научных-медиков, пользующиеся заслуженным авторитетом среди населения. Широкой известностью пользуются профессора: Н. В. Соколов, Л. И. Омороков, А. Г. Терегулов, И. И. Русецкий, З. И. Малкин, Л. М. Рахлин, И. В. Домрачев, Л. И. Шулутко, Н. Н. Лозанов, П. В. Маненков, Е. Н. Короваев, Ю. В. Макаров, доценты — В. П. Андреев, В. Н. Смирнов, Ш. И. Лифшиц, Р. М. Мамиш, ассистент М. В. Монастырова и другие.

Высоким авторитетом и уважением среди населения городов и районов Татарии пользуются заслуженные врачи: Д. Д. Ахмерова, К. И. Бerezина, Ш. В. Бикчурин, Р. Х. Галеева, П. П. Георгиевский, Т. Н. Заболотская, В. Н. Короткина, Л. А. Кадырова, П. С. Крестников, И. Е. Медведев, М. В. Некрасова, Э. Н. Огнева, И. В. Петров и многие другие.

Медицинские работники Татарии под руководством советских и партийных органов самоотверженно трудятся на благородном поприще охраны здоровья трудящихся, отдают все свои знания и опыт на службу советскому народу. В результате этого республика добилась некоторых успехов в деле снижения заболеваемости населения, в оздоровлении труда и быта. Например, заболеваемость малярией уменьшилась против 1940 г. в 244 раза, брюшным тифом и паратифом — в 5 раз, сыпным тифом — в 20,5 раза, бруцеллезом — в 8 раз.

Число больных активными формами туберкулеза снизилось на 37,1%, а венерическими болезнями — в 3 раза. Больничная летальность снизилась против 1940 года в 2 раза. Смертность населения в целом за годы Советской власти уменьшилась в 3,9 раза, а естественный прирост увеличился в 2,3 раза.

Достигнутые нами некоторые успехи ни в коей мере не могут нас удовлетворить.

Перед органами здравоохранения стоят серьезные задачи коренного улучшения медико-санитарного обслуживания населения. В настоящее время в республике проводятся плановые оздоровительные мероприятия по улучшению условий труда, быта и отдыха трудящихся. Из года в год растут и отстраиваются наши города и рабочие поселки, в особенности в нефтяных районах, что возлагает на нас, медицинских работников, почетные задачи по организации борьбы трудящихся за чистоту и внед-

рение санитарной культуры путем проведения санитарно-просветительной работы и привлечения к этому благородному делу всей общественности.

Наша республика имеет самые благоприятные природные условия для превращения ее в цветущий край, особенно в связи с освоением Куйбышевского моря.

Положительную роль должна сыграть проведенная в республике реорганизация районного звена здравоохранения. Теперь главные врачи районных больниц и руководимые ими коллективы должны приложить все свои силы, чтобы на деле показать прогрессивное значение проведенной реорганизации, проявить максимум инициативы в творческом подходе к практическим вопросам медицинского обслуживания населения.

Отмечая сорокалетие Великой Октябрьской социалистической революции, медицинские работники Татарии все усилия направляют на выполнение поставленных XX съездом КПСС задач по дальнейшему улучшению охраны здоровья советского человека.

Статья поступила 5 октября 1957 г.